

邵阳日报

2025年2月21日 乙巳年正月廿四 星期五 第13652期 今日8版

中共邵阳市委主管主办 国内统一连续出版物号CN 43-0007 邵阳新闻在线: http://www.shaoyangnews.net



邵阳日报官方微信

我国首口超万米科探井胜利完钻 入地 10910 米！

新华社北京2月20日电（记者 戴小河 顾煜）中国石化集团2月20日宣布，我国首口超万米科探井——深地塔科1井日前在地下10910米胜利完钻，成为亚洲第一、世界第二垂直深度井。这是我国在“深地”领域取得的重大突破。这口超万米深井还创下全球尾管固井“最深”、全球电缆成像测井“最深”、全球陆上钻井突破万米“最快”、亚洲直井钻探“最深”、亚洲陆上取芯“最深”共五项工程纪录。

在地处新疆塔克拉玛干沙漠腹地的钻探现场，中国石油塔里木油田前方指挥部电子屏幕上的数字停在了10910.00。约20层楼高的井架矗立于茫茫沙漠中，寒风呼啸，沙尘肆虐，石油工人就是在这样的环境下打出了中国速度和深度。（下转2版）

“大显身手正当其时”

——习近平总书记出席民营企业座谈会

并发表重要讲话侧记

新华社记者 朱基钗 韩洁

又一场民营企业座谈会，引发广泛关注。

2月17日上午10时，伴着热烈的掌声，习近平总书记走进人民大会堂东大厅，同来自各行各业的民营企业负责人面对面座谈。

2018年11月，也是在这个会场，总书记主持召开民营企业座谈会，针对当时社会上一些否定、怀疑民营经济的言论，重申坚持“两个毫不动摇”，强调“三个没有变”，给广大民营企业吃下“定心丸”，指明进一步壮大发展的方向。新发展、新机遇，也有新挑战。

如今，我国民营经济已经形成相当的规模、占有重要的分量，不少新亮点可圈可点：民营企业数量占企业总数92%以上；国家高新技术企业中民营企业有42万多家，占比超92%；在出口强劲的“新三样”中，民营企业贡献超过一半；世界500强中，我国民营企业数量从2018年的28家增加到34家。

座谈会现场，洋溢着坦诚而热烈的氛围。

任正非、王传福、刘永好、虞仁荣、王兴兴、雷军等6位来自不同领域行业的民营企业负责人代表先后发言，汇报成绩、分析形势、展望未来、提出建议。习近平总书记凝神细听。

他们中，有历经改革开放大潮洗礼的老一代民营企业家代表，也有在新时代成长起来的年轻一代民营企业家代表；有在传统产业长期深耕的，也有在新能源汽车等领域异军突起的，还有在人形机器人、半导体等战略性新兴产业崭露头角的民营企业负责人。

这次座谈会是党中央召开的。一些中央领导同志来了，中央和国家机关有关部门的负责同志也来了。

民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础。再次召开高规格座谈会，传递出一以贯之的明确信号。

习近平总书记开门见山：“几十年来，关于对民营经济在改革开放和社会

主义现代化建设事业中地位和作用的认识、党和国家对民营经济发展的方针政策，我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的。”

民营企业是伴随改革开放伟大历程蓬勃发展起来的。

冲开桎梏闯新路，一路风雨一路歌。在改革开放之初走上地方领导岗位的习近平同志，对我国民营经济发展的艰辛历程有着深切体会。

2020年全国两会期间，习近平总书记曾这样感慨：“民营企业成长在中国希望的田野上。开始是一片荒芜的田野，在夹缝中求生存。中国走出了一条民营企业发展的道路，何其艰难！这也恰恰是在中国特色社会主义制度下筚路蓝缕开出的新道路。”

长期在民营经济发达省份工作的经历，积淀了对民营企业发展的深刻认识。

“我是一贯支持民营企业的，也是在民营经济比较发达的地方干过来的。”一路走来，习近平同志一直十分重视支持民营经济健康发展，关心民营企业健康成长。

在河北正定，给万元户发过“率先致富奖”；在福建，7次到民营经济非常活跃的晋江调研，总结推广“晋江经验”；在浙江，10多次到义乌调研，总结推广“义乌发展经验”；在上海，到国有企业、民营企业调研，强调坚持“两个毫不动摇”；到中央工作以后，一直推动民营企业发展，考察了不少民营企业。

从党的十九大到二十大，从党的十八届三中全会到二十届三中全会等中央全会，习近平总书记多次在重要会议上阐明党中央对民营经济发展的方针政策。

此次座谈会上，总书记再次强调：“党和国家对民营经济发展的基本方针政策，已经纳入中国特色社会主义制度体系，将一以贯之坚持和落实，不能变，也不会变。”

在经济环境变化的风浪中勇敢搏

击，向着高质量发展转型涅槃重生，民营企业的生存与发展，也是一个国家、一个民族在大变局时代攻坚克难、勇毅前行的缩影。

当前民营经济发展过程中，面临着一些困难和挑战：有新一轮科技革命和产业变革带来的冲击；有外部环境变化带来的困境；有一些企业存在盲目多元发展、自身经营管理不善等问题；也有相关政策措施落实有待加力的问题……

对当前的困难和挑战怎么看？怎么办？

习近平总书记指出：“当前民营经济发展面临的一些困难和挑战，总体上是在改革发展、产业转型升级过程中出现的，是局部的而不是整体的，是暂时的而不是长期的，是能够克服的而不是无解的”“在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来，保持发展定力、增强发展信心，保持爱拼会赢的精气神”。

敏锐把握时与势，深刻洞察危与机。新时代新征程，我国社会生产力将不断跃升，人民生活水平将稳步提高，改革开放将进一步全面深化，人才队伍和劳动力资源数量庞大、素质优良，产业体系和基础设施体系配套完善，新产业、新业态、新模式不断涌现，14亿多人口的超大规模市场潜力巨大，中国特色社会主义制度具有多方面显著优势……

“新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。”总书记说。

座谈会上，针对当前民营企业反映比较集中的一些问题，习近平总书记做了深入剖析，为进一步促进民营经济健康发展、高质量发展指明方向——

要坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍，持续推进基础设施竞争性领域向各类经营主体公平开放，继续下大气力解决民营企业融资难融资贵问题。

（下转8版）

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

邵阳日报讯（记者 朱杰）按照市委统一部署，2月19日上午，市委副书记、市长程蓓参加指导市住房和城乡建设局党组班子2024年度民主生活会。她强调，要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神以及习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神，巩固深化党纪学习教育成果，纵深推进住建系统全面从严治党，为加快全市住建事业高质量发展提供坚强保障。副市长贺源参加。

会议通报了市住建局党组班子学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会整改落实及本次民主生活会征求意见建议等情况。市住建局党组主要负责同志代表党组作对照检查，班子成员逐一进行对照检查，开展批评与自我批评。

程蓓认真听取发言，并作了点评讲话。她指出，市住建局此次民主生活会查摆问题深刻，深挖根源精准，工作方向明确，整改措施有力，是一次政治、思想、组织、作风的全方位大体检。全系统上下要以此次会议为新的起点，切实增强做好工作的思想自觉、政治自觉和行动自觉，将会议成果转化为推动全市住建事业高质量发展的实际成效。

程蓓强调，要深刻认识到洞窟棚改造成不良影响的远期辐射，汲取工作教训，坚持以查摆问题为工作靶点，举一反三、以点带面，进一步深挖彻查住建系统全领域各类问题，迅速扭转工作被动，争取工作主动。要深刻认识到新常态新趋势下给住建工作带来的新挑战，从年初Deepseek的惊叹问世，到“哪吒2”票房的一路高歌，无不彰显着新时代下，创新所带来的力量与价值，住建工作要紧跟时代步伐，准确把握创新驱动和内涵式增长工作要义，强化创新思维，答好科技赋能住建高质量发展这道“必答题”，下足“绣花”功夫，运营好“安居”“宜居”这项重大民生事业。要全面扛牢监管责任，树牢正确政绩观，落实依法依规工作要求，强化过程监管和结果导向，用好“长牙带刺”和“科技智慧”的监管手段，切实提升监管的力度、穿透度、科技含量和各方考核评估满意度，做到解决当前问题、长远不留隐患。要推动全面从严治党，坚决落实“两个责任”，抓好抓实抓细党风廉政建设和反腐败工作，推动住建系统全面从严治党向纵深发展。

运营好“安居”“宜居”这项重大民生事业

程蓓参加指导市住建局党组班子2024年度民主生活会

以改革创新优化市场环境 ——贯彻落实全市优化营商环境推进大会精神系列评论之二

邵阳日报评论员

思想是行动的先导，没有思想上的“破冰”就没有行动上的“突围”。优化营商环境，首要的是充分解放思想，更新观念，以改革创新精神破除体制机制障碍，激发市场活力。

公平竞争是市场经济的核心，良好的市场环境是提升市场主体发展质量的关键。近年来，我市通过深化“放管服”改革，推进“一件事一次办”，建立营商环境问题投诉处理机制等举措，实现企业开办“零成本”“零跑腿”“高时效”，企业设立登记更加快速便捷。这些实实在在的改革成效，让市场主体感受到了营商环境改善带来的获得感。我们要以全市优化营商环境推进大会为契机，持续深化改革，不断创新机制，打造更加优质、高效、公平、开放的市场环境。

深化改革创新，激发市场活力，要完善市场准入退出机制。准入壁垒高、退出困难是抑制市场主体释放活力的主要因素。要落实市场准入负面清单制度，开展市场准入效能评估，探索行业综合许可证制度，便利市场准入。建立和完善经营主体注销网上一体化平台，完善业务协同工作机制，深入推进企业注销登记“一件事”。要加强公平竞争审查刚性约束，健全公平竞争审查抽查、举报处理、督查等机制，重点查处针对中小企业的限定交易、附加不合理交易条件等行为。

深化改革创新，激发市场活力，要坚决防范不公平交易。公共资源招投标

领域的一些不透明、不规范问题，是影响市场公平竞争和资源配置效率的顽疾。要创新公共资源招标投标模式，持续深化不当市场干预行为专项整治，结合公共资源交易领域突出问题专项整治，大力推进“机器管招投标”改革，建立排除人工干预的公共资源交易模式，全面落实“机器管范本”“机器管评标”“机器管监管”等工作，全力破解招标文件条款设置“量身定制”、围标串标及“提篮子”等难题。当前，我市“机器管招投标”系统已经正式上线运行，各级各部门要主动使用“机器管招投标”开展招投标工作，营造阳光透明交易环境，确保公共资源交易公平、公正、公开，提升政府的公信力和执行力。

深化改革创新，激发市场活力，要完善市场竞争机制。在推进改革过程中，要敢于打破利益藩篱。完善重点区域、重点领域公平竞争审查实施第三方评估机制，进一步规范行政性垄断行业的市场规则，健全基础设施竞争性领域向经营主体公平开放机制，完善民营企业参与国家、省级和市级重大项目建设长效机制，推动重点领域政府和社会资本合作，鼓励民营企业参与盘活国有存量资产，创造有利于各类企业公平竞争的良好环境。

发展无止境，创优营商环境亦无止境。在新时代改革开放的大潮中，我们要以改革“硬举措”持续优化“软环境”，激发市场活力，释放发展潜能，为推动高质量发展注入强大动力。



2月18日，绥宁县武阳镇六王村的村民在对辣椒苗进行管护。该县农民抢抓农时开展春耕、田间管护等春季农业生产，田间地头一派繁忙景象。

滕治中 黄开龙 摄影报道